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Reseni pravouhlého trojahelniku
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O 1. Reseni pravouhlého trojahelnika
Méni-li se v pravouhlém trojuhelniku velikost Ghlu alfa, méni se i poméry délek stran v tomto trojuhelniku. Proto
jsou v pravouhlém trojihelniku definovany tyto vztahy pro goniometrické funkce ostrého thlu:

1. Pomér délky protilehlé odvésny a délky prepony pravouhlého trojuhelniku se nazyva sinus uhlu a. Zapisujeme
sina.

2. Pomér délky prilehlé odvésny a délky prepony pravouhlého trojuhelniku se nazyva kosinus uhlu a. Zapisujeme
cos a.

3. Pomér délky protilehlé odvésny a délky pfilehlé odvésny pravouhlého trojihelniku se nazyva tangens ihlu a.
Zapisujeme tg a (na kalkulacce byva tan a.)

4. Pomér délky prilehlé odvésny a délky protilehlé odvésny pravouhlého trojuhelniku se nazyva kotangens thlu a.
Zapisujeme cotg a.

Pozn.: S rozvojem kalkulacek funkce kotangens ztratila dost vyznam. Dfive se pouzivala proto, aby se pfi vypoctu
pomoci tabulek predeslo déleni nékolikacifernym cislem. Funkce kotangens vypocet zménila na nasobeni, coz bylo
snaze zvladnutelné.

B

™

C b A

& ... protilehia odvésna b ... pFilehid odvésna

c ... pieponu

. protilehia odvésna 7
sin @ = = =
prepona c
prilehla odvésna b
cos &= = =
pFeponu c
_ protilehit odvésne  «
18 ®= ~ Filehld odvésna b
— pfilehld odvésna b
o protilehlia odvésna a

Pozn.: Veskeré vypocty goniometrickych funkci budeme provadét zpravidla na kalkulacce a vysledky budeme
udavat s presnosti na Ctyfi platné Cislice. Respektujeme pfitom spravné zaokrouhleni Cisel.

Za platnou dislici se povaZuje kazda Cislice v Cislu, ktera je na pozici pocinaje od prvni nenulové zleva.

Pokud nebude zadano jinak, vzdy uvazujeme obvyklé znaceni v pravouhlém trojuhelniku, coz je: Pravy uhel pfi
vrcholu C, pfepona c, odvésny a, b, ostré Uhly pfi vrcholu A, B.

3.12.2016 16:36:21 Powered by EduBase 2



|I§es"em’ pravouhlého trojuhelniku || 1 |

Priklad 1:

V pravouhlém trojuhelniku ABC s pravym Uhlem pri vrcholu C je |AB| = ¢ = 8 cm, |BC| = a = 5 cm. Vypocti
velikosti ostrych Ghld pfi vrcholech A, B trojuhelniku ABC.

Reseni:

|AB| =c=8cm

IBC] =a=5cm

a=7?[°"]

B=7[°"]

cos B = 0,625

B =51°19°

Zavér: Vnitrni Uhel pfi vrcholu A ma velikost 38° 41 “a vnitfni thel pfi vrcholu B ma velikost 51° 19°.
Priklad 2:

V pravouhlém trojuhelniku OPQ s pravym uhlem pfi vrcholu Q je |0Q| = p = 5 cm, |¥QOP| = 35°10°. Vypocti
délku odvésny |PQ| = o.

Reseni:
|OQ| =p=5cm

|£QOP| = 35°10°
|PQ| =0 =7 [cm]

| PO |
tg|¥QOP| = |OQ|
|PQ| = |OQ| . tg|*QOP]
[PQ| =5.tg 35° 10 = 5. 0,7046 = 3,5 (po zaokrouhleni)
|[PQ| = 3,5 cm (po zaokrouhleni)
Zavér: Délka odvésny je priblizné 3,5 cm.
Priklad 3:

Nejvyssi pripustné stoupani silnic je dano pomérem 1 : 18. Pod jakym nejvétSim Ghlem mize silnice stoupat?
Reseni:

|BC| = 1 dil
|AB| = 18 dilé
a=7?[°]
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1o = 12€1
7 B
PO, |
18
tg a = 0,0556
a=3°11"

Zéavér: Usek silnice mdiZe stoupat nejvy$e pod Ghlem 3° 11",

) 2. Reseni pravouhlého trojuhelniku - procvicovaci priklady
1. V pravouhlém trojuhelniku EFG jsou dany délky odvésen |FG| =e=10,4ma |EG| =f= 6,8 m.
Vypocti velikosti jeho ostrych uhlG prFi vrcholech E a F.
Uhel pfi vrcholu E ma velikost 56°49 “a Ghel pfi vrcholu F mé velikost 33°11°

2. Reste pravouhly trojihelnik ABC, jehoz pFepona je AB a plati:
a=63°10",a=6,7m
b=339m,c=751m,B=26°50",y=090°

3. Délka a sirka obdélniku jsou v poméru 8 : 5. Jak velké ahly svira ahlopricka obdélniku s jeho
stranami?
S delSi stranou 32°, s kratSi stranou 58°.

V kosoctverci ABCD je uhlopricka |AC| = e = 24 cm a | ¥SAB| = ¢ = 28°; S je priisecik uhlopricek
AC a BD. Vypoctéte obvod kosoctverce ABCD.
54 cm

5. Reste pravouhly trojuhelnik ABC, jehoZ prepona je AB a plati:
a=24cm,c=30cm.

b=18cm, a =53°08", B = 36°52", y = 90°

6. Reste pravouhly trojihelnik ABC, jehoZ pFepona je AB a plati:
a=48°30",c=3,2m
a=240m,b=2,12m, B =41°30", y = 90°
7.V pravouhlém trojihelniku ABC s pfeponou AB je dano: b = 30 cm, B = 67°. Vypocti délku

odvésny a.
12,7 cm

8. Primeér podstavy valce je 36 cm. Velikost tihlu o, ktery svira thlopfricka osového Fezu s vyskou
valce v, je 30°. Vypocti povrch valce.
v

9083 cm?
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9. Na obrazku jsou narysovany tecny t, a t, z bodu P ke kruZnici k(S; 3 cm). Plati: |PS| = 9,6 cm.
Vyroéti délku tétivy T,T,.
1

5,7 cm

10. vypocti obsah kosoétverce ABCD, je-li tangens hlu ABD roven v15a |AC| = 4 cm.
2,1 cm?

11. PFima Zeleznicni trat’ stoupla na vzdalenosti 100 m (méreno ve vodorovné poloze) o 1,4 m.
Vypocitej velikost ahlu stoupani.
0,80°

12. Krov dlouhy 6,6 m presahuje pres okraj zdi 60 cm své délky a s rovinou piidy svira thel 42° (viz
obrazek). O kolik centimetrii by se snizila vyska plidy v, kdyby tentyz krov presahoval pres okraj

zdi 75 centimetri své délky? "

13. Stabilitu roury na vodorovné podlozce zabezpecuje ocelové lano, které rouru obepina. Lano je
ukotveno v bodech A, B. Plati |AT,| = |BT,|; T, je bod dotyku roury s podlozkou. Vypocitejte

délku lana od bodu A do bodu B, jestlize vnéjsi primér roury se rovna 44 cm a velikost uhlu T;ST,
je rovna 90°; S je stied kruhového priifezu rourou, ktery je kolmy na osu roury.

T3 T2

140,8 cm
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14y pravouhlém trojuhelniku ABC je délka piepony |AB| =c¢ = 6,9 cm a |*CAB|= a = 34°. Vypocéti délky
odvésen AC a BC.
Ok a=39cm,b=25,7cm

15. Jedna cast strechy ma tvar obrazce sloZzeného z obdélniku a z kosodélniku (viz obrazek). Vypocti
spotrebu tasek na jeji pokryti, pocita-li se s 18 taskami na jeden metr ¢tverecny a s osmi
procenty tasek navic z diivodu jejich tvarové apravy.

OK 1040 ks

16. Profil prikopu na obrazku je rovhoramenny lichobéznik se zakladnami dlouhymi 60 cm a 80 cm.
Sklon bocni stény prikopu je 80°. Vypocti hloubku pfikopu.

D 10emE <— 80ecm —> F10em C
=/
. 60 cm
h
A 60 cm B
OK 56,7 cm

17. Uhlop¥icka obdélnikového piidorysu chaty je dlouha 10 m a s kratsi stranou tohoto piidorysu
svira ahel 60°. Vypocti obsah ptidorysu chaty.
OK 43,3 m?

18. Pred rovinnym zrcadlem jsou dva body A, B vzdalené od sebe 36 cm. Vzdalenost bodu A od
zrcadla je 7 cm, bodu B 18 cm. Pod jakym thlem je tfeba vést svételny paprsek (jde o ihel mezi
rovinou zrcadla a paprskem) bodem A, aby po odrazu prochazel bodem B?
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e W

19. Télesova uhlopfi¢ka u, kvadru je dlouha 9,7 dm a s podstavnou uhlopfi¢kou u, svira ahel a = 42°,
Vypocti vysku kvadru v.

20. stavebni material byl na stavbu dopravovan transportérem dlouhym 10 m pod thlem o = 20°. Do
jaké vysky v metrech byl tento material dopravovan? (Obloukovité zakonceni transportéru neber
v uvahu.)

34m

21. Rampu u skladu zboZi drzi 4 stejné ocelové vzpéry, jedna z nich je nakreslena na obrazku. Kolik
metri ocelové trubky ctvercového priirezu se spotrebovalo k vyrobé vSech ctyr vzpér, jestlize se
jejich spotieba upravou ve svarech zvysila o 7 procent? (Pozn.: Do konstrukce traverzy je
zapotrebi zapocitat i svislou cast - viz obrazek)

1200 400,
| o~

50°

T

21m

22. V¥ rovnoramenném trojuhelniku XYZ je dana délka jeho zakladny | XY| = z = 9 cm a velikost thlu

| £XYZ| = 50°10°. Vypocti obsah tohoto trojihelniku.
24,3 cm?
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